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V naši javnosti so ostale skoraj ne-
opažene živahne diskusije, ki so se 
razvile v pravoslavnem delu naroda 
povodom priprav za novi enotni zakon 
o ureditvi pravoslavne cerkve. Pro-
blem, ki je postavljen na dnevni red. 
je pomemben ne le za pravoslavni na-
rod in za državo, temveč zasluži s sta-
lišča njegove načelne rešitve tudi naj-
večjo pozornost pripadnikov drugih ve-
roizpovedanj in ne v zadnji vrsti tudi 
pozornost katoličanov. 

Pravoslavni Srbi so bili pred vojno 
razdeljeni na več samostojnih avtoke-
falnih cerkva. Predvsem ie obstojala 
pravoslavna cerkev kraljevine Srbije 
imenovana tudi beograjska mitropoiija 
Poleg nje je obstojal srbski pravoslav-
ni patrijarh v Sremskih Karlovcih. pod 
katerega so spadali vsi pravoslavni 
Srbi bivajoči na ozemlju Hrvatske in 
Ogrske. Posebej je bila organizirana 
bosansko-hercegovinska srbska pravo-
slavna cerkev, ki je bila popolnoma 
neodvisna od sremsko-karlovškega pa-
tri jarhata; pravoslavni Srbi v Dalma-
ciji so spadali zopet pod kompetenco 
bukovinskega mitropolita, dočim je 
imela kraljevina Črna gora svojo po-
sebno avtokefalno cerkev. 

V naši novi državi so se vse te pra-
voslavne cerkve ujedinile I. 1919 v 
s-Srbski pravoslavni patrilarhat*. kate-
remu načeluje »Patrijarh srbski in ar-
hiepiskop peški«. Za prvega patrijarha 
je bii izvoljen na podlagi posebne 
uredbe ministrstva ver leta 1919. te 
danji beograjski mitropolit Dimitrij . 

To ujedinjenje, s katerim je dobila 
srbska pravoslavna cerkev v Jugosla-
viji skupnega poglavarja, pa ni od-
stranilo posebnih zakonodajnih in av-
tonomnih institucij dotedanjih avtoke-
falnih cerkva Le v dotedanjem srem-
sko-karlovškem patrijarhatu je bila su-
spendirana institucija srbskega narod-
nega cerkvenega sabora. 

V letih 1927. in 1928. je pričel epi-
skopat ujedinjene pravoslavne cerkve 
ž ivahno akcijo za sestavo enotnega 
cerkvenega ustrojstva in za ureditev 
odnošajev srbske pravoslavne cerkve 
napram državi, V bivših kraljevinah 
Srbiji in Črni gori sta bili pravoslavni 
cerkvi istočasno državni cerkvi in pra-
voslavna vera državna vera. Epi skope 
in mitropolita je imenovala vlada s 
kraljevim ukazom. Cerkev v Srbiji in 
Črni gori je bila urejena po bizantin-
skem (fanarijotskem) sistemu, kateri 
daje episkopom pravico do cerkvene 
eksekutive in legislative brez sodelo-
vanja lajiškega elementa. 

Čisto drugačen ie bil položaj v bo-
sansko-hercegovinski srbski pravoslav-
ni cerkvi, a prav poseben pa še v srb-
skem pravoslavnem patrijarhatu srem-
sko-karlovškem. V tem poslednjem je 
bil zakonodajna oblast srbski pravo-
slavni narodni cerkveni sabor, v kate-
rega je volil narod 75 poslancev, med 
njimi 50 lajikov in 25 svečenikov. Ta 
narodni cerkveni sabor je sprejemal 
zakone o upravi cerkve, o cerkvenih 
financah, o duhovniškem sodstvu, o 
cerkvenem šolstvu in vseh drugih vpra 
šanjih, zvezanih z življenjem cerkve. 
Potom posebnih odborov pa je narod-
no cerkveni sabor vršil tudi upravo: 
»saborski odbor« se je bavil z admini-
stracijo cerkve in upravljanjem njene-
ga premoženja, »šolski odbor« je 
upravljal narodne cerkvene šole, »me-
tropolitski svet« je bil najvišja instan-
ca za duhovsko sodstvo. Vsaka epi-
skopija sremsko-karlovškega patrijar-
hata je imela svoje eparhiiske skupšči-
ne, analogne narodno cerkvenemu pa-
trijarhatskemu saboru. Te eparhijske 
skupščine so sklepale o odlokih in 
uredbah, veljavnih za teritorij njihove 
episkopije. Kakor narodni cerkveni pa-
trijarhatski sabor so tudi one volHe tri 
organe za upravljanje cerkve. Vsaka 
eparhija se je delila zopet na cerkvene 
občine, ki so provedle potom cerkve-
nih skupščin slično organizacijo za re-
ševanje administrativnih in šolskih 
vprašanj ter si zlasti same izbirale žup-
nike. Na ta način je bil zgrajen sistem 
cerkvene avtonomije od vrha do tal, 
ki .ie najožje spaja! narod s cerkvijo. 

Sličen sistem organizacije je obsto 
jal tudi v bosansko-hercegovinski T b 
ski pravoslavni cerkvi s to razliko, da 
so imele posamezne mitropolije (tuz-
lanska. sarajevska, mostarska in banja-
luška) prilično samostojnost in da ni 
bilo skupnega zakonodajnega organa v 
obliki narodno-cerkvenega sabora. 

Pravoslavni episkopat je 1. 1928. iz-
delal projekt za unlfikacijo pravoslav-
ne cerkve, osvojivši v glavnem tako 
zvani fanarijotski sistem, ki izključuje 
sodelovanje lajikov in se torej pribli-
žuje upravnemu sistemu katoliške cer-
kve. Ta projekt, ki ga je bivša doktor 
Koroščeva vlada že odobrila, pomenja 
popolno unčenje narodno-cerkvene av-
tonomije bivšega sremsko-karlovškega 
patrijarhata in bosansko-hercegovske 
srbske pravoslavne cerkve, popolno 
eliminiranje nesvečeniškega e'ementa 
pri upravi cerkve, posebej še ce rkven i 
občin, katere so izvrševali lajiki v 
sremsko-karlovškem patrijarhatu doljata. 
stoletja. Posebno težak bi bil ta udarec, " 

Vprašanje reforme naše državne uprave 
V listih objavljene podrobnosti glede novih zakonov o 
splošni državni opravi so deloma preuranjene, deloma 

netočne 
Beograd, 15. marca. p. V javnosti so 

bile zadnje dni razširjene vesti, da je 
vlada dogotovila zakon o vrhovni dr-
žavni upravi in o splošni državni upra-
vi. V prvem zakonu je najvažnejše 
vprašanje redukcije ministrstev, v dru-
gem pa bi se imela izvršiti iačja de-
koncentraciia v smislu razširjenja kom-
petenc velikih žuDanov in pa revizija 
dosedanje razdelitve države na obla-
sti. tako da bi dosedanjih 33 oblasti bi-
lo reduciranih na 14. 

Kakor je vaš dopisnik izvedel iz me-
rodajnega vira. so vse te vesti delo-
ma preuranjene. deloma netočne. Toza-
devni projekti so bili sicer pripravlje-
ni, vendar se vlada ni mogla odločiti. 

da jih sprejme kot osnovo za definitiv-
ni zakonski načrt. Vršile se bodo še 
nadaljne študije in ie računati, da zlasti 
zakon o splošni upravi še ni neposred-
no aktualen. 

Kar se tiče zakona o vrhovni držav-
ni upravi, še zlasti ni padla definitivna 
odločitev o tem. ko'iko ministrstev nai 
estane in katera. Zakon ima sicer že 
tozadevne določbe, vendar še ni goto-
vo. ali bo pri njih ostalo, ker je pro-
blem v tesni zvezi s splošnim delovnim 
programom ki ga vada ravno te dni 
sestavlja. Zato danes tudi ni mogoče 
reči. kdaj bo zakon o vrhovni državni 
upravi podpisan in uveljavljen. 

Delo Vrhovnega zakonodajnega sveta 
Na včerajšnji seji je bil pregledan zakon o advokatih, 
danes pa pride na vrsto za^on o državnih pravdnikih 

Podaljšanje zaščite najemnikov na 
Francoskem 

Zaščita podaljšana do julija meseca — Minister je ukrenil po-
trebno, da ne nastane stanovanjska panika 

t5- ™.arca; S- Zbornica je sklenila zahtevano podaljšanje sedanjega najemnin-
na dopoldanski sejj razpravljati o novem 
najemninskem zakonu ter sprejela na pred-
log pravosodnega ministra 1'arthouia zj po-
dalj Sanje sedanje zaščite najemnikov do 
t. julija t l Po otvoritvi spje je predložil 
predsednik komisije za civilno zakonodajo 
vladni osnutek najemninskega zakona in 
napovedal, da bo prišla razprava o novem 
najemninskem zakonu na dnevni red zbor 
•ice takoj po velikonočnih praznikih. Mini-
ster Barthou je potrdil to obvesiilo it) na-
glašal, da bo vlada napeia vse sile, da s-e 
ta zakon čim prej sprejme. Na zahtevo ne-
katerih poslancev, naj bi vlada uvsdla 
energične mere. da prepreči staaovan sko 
paniko, je odgovoril Barthou. da je dal dr-
žavnemu pravdnišlvu že vsa potrebna na-
vodila. Nato je zbornica sprejela od vlade 

skega zakona do 1. julija t. L g 570 proti € 
glasovom. 

Zbornica je nato razpravljala o interpe-
laciji glede zdravstvenih razmer med po-
sadko v Poretiju. Socijalist Barthou je bil 
mnenja, da je hripa zahtevala več smrtnih 
žrtev med vojaštvom kot med civilnim pre-
bivalstvom. Govornik noče dolžiti vseb ča-
stnikov. izmed katerih so se nekateri poka-
zali izredno požrtvovalne, vendar pa ua» 
giaša, da so bili vojaki premalo zaščiteni 
pred m razum in se jib je zato lažje prijela 
bolezen. V splošnem nemiru zbornice je 
naglašal drugi govornik, da je zdravstvena 
služba vršila vse dolžnosti za pomanjklji-
vosti pa odgovarja vrhovno poveljstvo, pr»< 
tj kateremu zahteva kazenske mere. 

špansko meščanstvo 
Nemiri so se razširili tudi na Barcelono — Ponovni krvavi 

spopadi med dijaštvom in policijo 

Beoerad. 15. marca d. Danes dopoldne 
je Vrhovni zakonodajni svet imel svojo 
drugo sejo. na kateri je pričel z meritor-
nim delom Seji so prisostvovali tudi danes 
vsi člani razen bivšega finančnega ministra 
dr. Bogdana Markoviča. ki se zdravi v ino-
zemstvu. Vrhovni zakonodajni svet je na 
današnji seji razpravljal o odvetniškem 
zakonu in razpravo že skoro zaključil. Pre-
ostali so le še zadnji členi zakona. Zakon 
o odvetnikih se bo najbrž uveljavil že 19. 
t m., to je na dan. ko bi bil moral,, stopiti 
v veljavo od bivše Narodne skupščine spre-
jeti odvetniški zakon, ki bo z novim za-
konom deloma izpremenjen. 

O današnji seji vrhovnega zakonodajne-
na sveta je bil izdan naslednji komunike: 

^eja Vrhovnega zakonodajnega sveta je 
bila otvoriena ob 0. dopoldne ter trajala 
do 12..50 popoldne. Po prečitanju in odo-
brenju zapisnika včerajšnje seje je bil vzet 
v oceno in pretres predlog zakona o ad-
vokatih Razpravljalo se ie v načelu in v 
podrobnostih ter je bilo dovršeno vse do 
poglavja XIV. Prihodnja seja je napoveda-

na za 16. t m. ob 15. Na seji bo dovršen 
pretres predloga zakona o advokatih ter 
vzet v oceno načrt zakona o državnih 
pravdnikih.c 

Stalni referent dr. Ninko Perič Je odšel 
po seji VZS k predsedniku vlade generalu 
Živkoviču m mu poročal o poteku današnje 
seje Popoldne ob 4. je priredil dr. Ninko 
Perič v svojem stanovanju čajanko vsem 
članom VŽS. futri dopoldne bodo posa-
mezni člani stopili v stik z raznimi korpo-
racijami, popoldne pa bo Vrhovni zakono-
dajni svet nadaljeval svoje delo. Doslej 
Še ni znano, ali bo po končani razpravi 
zakona o šerijatskih sodiščih, ki bo prišel 
na vrsto po zakonu o državnih pravdnikih 
VZS prekinil svoje delo a?i Da bo nadatie-
val razpravo o drupih zakonih, ki o bili 
v posameznih ministrstvih izdeiaH in po-
slani predsedstvu vlad-;, da jih izroči Vr-
hovnemu rakonodainemu svetu. Zanimanje 
za delo VZS ie zelo veliko, zlasti z ozirom 
na pričakovani zakon o centralni državni 
upravi. 

Redigiranje vladnega delovnega programa 
Čajanka pri predsedniku vlade — Seja ministrskega sveta -

Delovni program bo objavljen skupno s proračunom 
Beograd, 15. marca p. Ministrski 

predsednik general Pera Živkovič je 
priredil nocoj na Topčideru čajanko, ki 
so se je udeležili vsi člani vlade in člani 
Vrhovnega zakonodajnega sveta. Po 
čajanki se je vršila seja ministrskega 
sveta. Kakor je mogel izvedeti iz av-
tentičnega vira. bo ministrski svet iu-
tri zaključil svojo razpravo o vlad.iem 
delovnem programu. Ta program ne bo 
obsegal samo dela v ministrstvih, mar-

več bo vseboval tudi nekak delovni 
program za vse oblasti in bo odrejal 
velikim županom naloge, ki jih morajo 
skušati izvesti v bodočem proračun-
skem letu. Ko bo definitivno sestavljen 
celotni program, se bo vršila seia mi-
nistrskega sveta pod predsedstvom 
kralja, na kateri bo dobil ta program 
končno sankcijo. Program vlade bo ob-
javljen skupno s proračunom. 

Uradna objava o škodi, povzročeni po ledu 
Trije porušeni in več poškodovanih mostov - Poplava v Sremu 
Beograd, 15. marca č. Danes dopoldne 

je ministrstvo za javna dela izdalo nasled-
njo objavo: 

»Zaradi naraščanja temperature le pričel 
led na vseh rekah pokati ter s svojim gi-
banjem povzroča nevarnost za mostove na 
rekah Most preko Mure pri Gor. Radgoni 
je bil na ta način že porušen. Porušila se 
ie ona polovica mostu, ki pripada Avstriji, 
dočim ie bila naša polovica rešena, ker je 
bil led na naši strani pravočasno razbit. V 
svrho zaščite so bili premični deli mosta 
demontirani in prenešeni na breg. 

Reka Bosna ie polna ledenih plošč, ki so 
porušile leseni most v Netniloji ter leseni 
most pri Modriču. kjer je bilo odnesenih 7 
obokov. Poškodovan ie most pri Doboju. 
kjer sta porušena dva ledoloma. vendar pa 
zaradi tega promet ni prekinjen. 

V Sremski Mitrovici je Sava narasla za 
Pol metra. Led plove mimo Mitrovice že 
dva dni. tako da ie nemogoč vsak promet 
na Savi. Led je porušil pontonski mest. 
pri čemer so se trije pontoni potopili, šest 
Pa se jih je poškodovalo. Poškodovanih je 
bilo tudi šest mlinov; voda je prepravila 
obrežje pri Mitrovici.« 

Beograd, 15. marca. p. Sava je v zadnjih 
treh dneh narasla pri Beogradu za nad 2 n« 
ip je dosegla sedaj že 520 cm nad normalo 
Na več mestih nad Beogradom se je te-
kom minule DOČI in današnjega dne razlila 
preko obrežja in poplavila okolico. Največja 
nevarnost obstoja pri Sremski Mitrovici 
kjer je ponekod led porušil nasipe. Od Mi-
trovice dalje proti Beogradu je odneslo več 
mlinov in poškodovalo skoraj vse obalne 
naprave. 

Pariz, 15. marca s. Ha vas poroča iz 
Madrida, da so razne skupine di;akov 
ponovno prired:le demonstracije pred 
notranjim ministrstvom. Nastopila je 
policija in aretirala nekaj dijakov. Last-
niki kavarn in prodajaln so zaprli svo-
ie lokale, ker ie prišlo med policijo in 
dijaki do krvavih spopadov. Gibanje 
zavzema že revolucijcnarno obliko in 
se med dijaki vedno boli širi. Akcijski 
odbor deli s strojem pomnožene leta-

ke, v katerih poziva Primo de Rivero 
nai odstopi in napoveduje, da bodo di-
jaki nadaljevali z metodično organizi-
ranimi demonstracijami, dokler ne bo-
do sprejete njihove zahteve. V Barce-
loni so bili spopadi še silnejši kot v 
Madridu, ker se je prebivalstvo pri-
ključilo d : iakom. Vlada namerava na-
stopiti proti stavkujočim dijakom z vso 
energijo ter že pripravlja posebne na-
redbe za vzpostavitev miru. 

Katastrofalne poplave v Ameriki 
Reka Pejo je porušila jezove in pc plavila mesto Elba — Tudi 

Mississippi prestopa jezove 
Chicago, 15 marca, (ri.) Veleto? Missis« 

sippi in njegovi dotoki groze ponovno z 
velikimi poplavami. V veliki ->evarnosti se 
nahajajo države Ilinois, VVisconsin m Indi> 
ana Prebivalstvo se seli proti severu. 

Newyork, 15. marca. s. V bližini mesta 
Elbe, ki leži ob reki Peji v južni Alabami, 
se je nenadoma porušil velik jez. zaradi 
česar je poplavil Pejo veliko ozemlje okoli 
Elbe Nevarnost je bila tako velika, da je 
guverner Elbe brezžično prosil za nujno 
pomoč, ker bi sicer v 6 do 8 urah utonili 
vsi prebivalci. Voda stoji že t metrov 

visoko, tako, da je v dnjgem nadstropja 
velike osnovne šole obkrožila 350 šolskih 
otrok. 

Povodnji tudi v Nemčiji 
Lipsko, 15. marca. g. Iz raznih delov Sa-

ške poročajo o velikih povodnjih. V Lužici 
je vdrla voda v hiše. V VVintersdorfu so 
ogrožene naselbine rudarjev. Voda je moč-
no poškodovala železnišKo progo iz Lip-
skega v Berlin. V noči od četrtka na petek 
je zabredel v temi \vintersdorfski policij-
ski tajnik s pota in utoniL 

šesti de! sveta - Antarktična Amerika 
Letalec Byrd je odkril antarktično celino — Odprava s sanmi 

na južni tečaj — Polet preko tečaja in obratno 
Mala Antarktična Amerika, 14. marca Io. 

Smeli ameriški letalec kapetan Bvrd je no> 
vo odkritemu ozemlju okoli južnega teča« 
ja dal ime Mala Antarktična Amerika, ker 
je po dosedanjih raziskavah to ozemlje 
tako veliko, da ga ni mogoče smatrati za 
otok marveč za poseben šesti dej sveta. 
Prošlo soboto je odšla iz Byrdovega zim« 
skega taborišča odprava na saneh v notra* 
njost nepregledne ledene pustinje. Vsak 
dan prevozi Byrdova junaška četa na šti« 
;ih pasjih vpregah 60 do 70 milj. Napredo-
vanje na poti je zelo otežkočeno. ker je 
treba premagovati visoke snežne žamete, 
gore in globeli, ter obiti ali prevoziti glo« 
boke razpoke v ledu Slednje so večji del 
skrite pod snegom, zato je treba skrajne 
previdnosti. Zadača odprave ie postavitev 
prve etapne postaje z zalogami na potu k 

južnemu tečaju. V celem bo na vsej progi 
pet sličnih postaj, kjer bodo razen živilskih 
tudi velike zaloge pogonskega materijala 
za letalce Obenem z odpravo je odletelo 
letalo z geologom Larryjem Gouldom. ki 
ima nalogo, da preišče v poletu Rockefel. 
Ierjevo pogorje, ki ga je odkril Bvrd. To 
gorovje je že površno preiskano v geo» 
loškem pravcu. Ako bo vreme ugodno, bo 
iz taborišča prirejen še en polet na Rocke» 
fellerjevo pogorje v večjem obsegu Na 
ponilad namerava Bvrd poleteti na južni 
tečaj ter tako preleteti vso antarktično ce* 
lino od Rossovega do \Veddeloveca morja. 
Drzni raziskovalec je napravil načrt za 
takojšnji obratni polet po isti progi, tako 
da bi brez pristanka preletel vso celino 
dvakrat. 

Jugoslovensko-avstrijske 
obmejne postaje 

Beograd, 15. marca. č. Med našo državo 
in Avstrijo, so se vršila pogajanja za do« 
ločitev skupnih železniških postaj na meji 
Dosežen je sporazum in bodo skupne po® 
staje v Mariboru; Jesenicah, Pliberku, Dra« 
voiradu in avstrijski Radgoni. Te skupne 
postaje bodo imele tudi skupno carinsko in 
policijsko osobie. 

ker bi s tem izgubili lajiki pravico do 
svobodne volitve svečenikov, ki bi iih 
postavljali episkop: brez kakršnegakoli 
vp'iva s strani naroda. 

Proti takšni rešitvi cerkvenega vpra-
šanja je vstala med pravoslavnimi Sr-
bi na teritoriju bivše Avstro-Ogrske 
velika akcija. Posebno širok razmah je 
dosegla v Bosni in Hercegovini, od ko-
der prihajajo deputacije v Beograd, da 
intervenirajo oroti definitivnemu uza-
kon.ien.iu predlogov episkoo„ta. Kdor 
pozna velik pomen trad cije avtonom-
nega življenja in delovania v bivših 
a.tokefalnih cerkvah na Hrvatskem, v 
Vojvodini in v Bosni, ta more preso-
diti važnost tega narodnega pokreta. 
ki-hoče očuvati narodna prava v cer-
kv i 

Pirotska konferenca 
Beograd, 15. marca. p. Mešana komisija 

v Pirdtu je danes nadaljevala razpravo o 
varnostnih ukrepih na meji. Razprava bo 
jutri zaključena, nakar bo sestavljen konč* 
ni zapisnik S tem bo delo komisije kon= 
čano. Po konferenci bo jugoslovenska de» 
legacija posetila Sofijo, kjer ji pripravlja, 
jo svečan sprejem. Bolgarska delegacija bo 
takoj nato vrnila poset v Beogradu. 

Odpuščeni nameščenci bivše 
Narodne skupščine 

Beograd. 15. marca. 6. Predvčerajšnjim 
je bil podpisan odlok, s katerim se odpu-
šča 12 zvaničnikov, 33 razvrščenih in 12 
nepredvedenih služiteljev ter 40 dnevni-
čarjev in zvaničnikov bivše Narodne skup-
ščine. Glede ostalega osobja bivše Narodne 
skupščine se finančni minister dr. Švrlju-
ga še ni odločil. Z odlokom od 1. februarja 
je bilo odpuščenih že 29 uslužbencev biv-
še Narodne skupščine. 

V Solitn se že kopljejo 
Split, 15. marca. n. Tudi danes je bilo po 

vsej Dalmaciji pravo pomladansko vreme 
Preko dneva je bilo izredno toplo V Split 
je danes dospelo s parniki vse polno tuj« 
cev. Ljudje hodijo v poletnih oblekah ter 
se celo že kopljejo. Temperatura je znatno 
višja kakor lani ob tem času. 

Gospodarska Mala antanta 
Bukarešta, 15 marca p Dnevnik »Luptu« 

poroča, da se bo vršila gospodarska konfe* 
renca Male antante koncem meseca maja 
ali začetkom junija v Jugoslaviji. Na kon» 
ferenci bodo razpravljali o ustanovitvi skup* 
ne trgovske zbornice Male antante, o hi« 
perprodukciji posameznih proizvodov in o 
sodelovanju emisijskih bank Male antante. 
Važna bo tudi razprava o ukinitvi vizumov 
za potovanje med državami Male antante 

Registriran ie prijateljske 
pogodbe s ČSR 

Ženeva, 15 nvirca p. Tajništvo Društva 
narodov je danes objavilo komunike, da je 
Češkoslovaška registrirala pred Društvom 
narodov podaljšanje prijateljskega pakta 
med Češkoslovaško in Jugoslavijo, ki je bil 
sklenjen 31 avgusta 1922 in podaljšan 19. 
septembra 1928. 

Sledovi Tukove?a izda?siva 
Praga, !5. marca g. V zadevi aretiranega po-

slanca dr. Tuke. ki je. kakor znano, obrežen 
vohunstva in veleizdaie, so oblasti včeraj iz-
vedle hišno preiskavo v iezuitskih samostanih v 
Rožnovu ?n Bratislavi Oblast1 so iskale pri 
civeh jezuitskih patrih obtežilni materijal. Oba 
patra sta postavljena pod policijski? nadzor-
stvo. O izidu preiskave v obeh samostanih niso 
znane n-"kake podrobnosti. 

Konferenca držav, ki so pre-
vzele Južno železnico 

Beograd. 15. marca. p. 20 t m. se ho 
vršila v Veroni konferenca držav, ki so pre-
vzele bivšo Južno železnico Na tej konfe-
renci se morajo likvidirati razna vrrašnnja, 
ki izvirajo iz razdelitve prog in železniške-
ga parka Ker zavzema Italija docela na-
sprotno stališče, se bo vršila predhodno na 
Dunaju konferenca zastopnikov Jugoslavi-
je, Avstrije in Madžarske, da se dogovore 
glede skupnega nastopa v VeronL 

Vprašanje romunskih 
resfitucij 

Bukarešta, 15. marca g. Rumunsko-jugo-
slovenska pogajanja, ki bi se morala dne 
20. marca pričeti v Beogradu so bila odgo-
dena do 8. aprila Kakor izve list »Lupta«, 
bi pri tej priliki prišlo prvič na dnevni red 
vprašanje jugoslovenskih restitucij Rumu-
niji. Kakor zatrjuje, gre za razne predmete 
in kn jižnico v temešvarskem "nuzeju. ka-
kor tudi za rumusko privatno lastnino v 
Banatu, ki je bila za časa svetovne vojne 
iz Banata prepeljana v Jugoslavijo. O tem 
vprašanju se do sedaj med obema vladama 
ni razpravljalo. Dejstvo, da je nova jugo-
slovenska vlada pristala na razpravo o tem 
vprašaniu. je izzvalo v rumunskih političnih 
krogih najboljši vtis. 

Grško-turšfea pogajanja 
razbita 

Rim, 15. marca h. »Giomale d' Italia« 
poroča iz Carigrada, da so se grško«turška 
pogajanja izjalovila, najsi sta obe državi 
popustili v zahtevah do skrajne meje. 

Tudi madžarsko-rumunska 
Dogajanja ne gredo od rok 

Bukarešta. 15. marca ?. Zunanje ministrstvo 
izjavlja danes z ozirom na nadaljevanje ma-
džarsko-rusiMiaiskih optamskih pogajanj, ki se 
prčno 1. aprila na Dunaju. oficijeHo. da so vse 
vesti o dosedanjih uspehih pogajanj neresnične. 
Vlada bo d3la o pogajanjih izjavo, kadar bodo 
zaključena." 

Nov suor v Južni Ameriki 
Asancion, 15. marca (be.) Brazilski vojaki so 

zasedli paraffnaysko mesto Is-la Margareta in 
precnali tamoSrud paraguaysko posadko. Para-
znayska vlada }e takoj protestirala in zahtevate 
takojfajo izjffazmtev zasedenega ozetnlia. 



Vsebina spravne pogodbe in konkordata med 
Italijo in Vatikanom 

Važna določila glede uradnega jezika in šolskega pouka 
Papež ponovno prepoveduje duhovnikom vsako delova-

nje v političnih strankah 
Rim. 15. marca d. V svojem poročilu o 

spravni pogodbi in konkordatu med Vati-
kanom in italijansko državo je predsednik 
vlade Mussolini očrtal na kratko zgodovi-
no spora med Italijo in sv. Stolico, ome-
njajoč težki polžaj, ki je nastal z odklo-
nitvijo garancijskih zakonov s strani Va-
tikana. Ako bi bil papež tedaj sprejel, kar 
mu je nudila država, bi bilo ozemlje nje-
gove države daleko večje nego danes. V 
pogajanjih, ki so se vršila na inicijativo 
vlade od 1. 1926 do L 1929., ni Vatikan ni-
koli izrazil kake želje po izhodu na morje 
ali po kaki znatni povečavi papeškega 
ozemlja. Sv. Stolica je sprejela temeljno 
Idejo Italije, ki ne bi bila nikoli dopustila 
najmanjše odstopitve teritorija. Po dolgo-
trajnih pogajanjih so bila rešena vsa vpra-
šanja do najmanjših podrobnosti in letos 
se je ustvarilo neporušljivo stanje medse-
bojnega priznanja de jure v spravni in mi-
rovni pogodbi. 

Uradno besedilo pogodbe 
V čl. 1. do 3. prizna Italija rimsko-kato-

liško vero kot državno vero, proglaša 
suverenost sv. Stolice m priznava nje pol-
no lastnino nad ozemljem, ki je po pogod-
bi postalo papeško. Nadaljnji členi 4 do 6. 
določajo podrobnosti o suverenosti juris-
dikciji. lastnini in prometnih zadevah. V 
zadnji člen spadajo določila glede brzoja-
va, telefona, radia in letalstva. V čl. 7. se 
Italija obvezuje, da ne bo gradila novih 
poslopij, ki bi kakorkoli segala v »atikan-
sko ozemlje. Naslednji člen pa določa, da 
bo Italija vse atentate in žalitve papeža 
smatrala kot žalitve in atentate na kralja 
in jih kaznovala enako. Cl. 9. do 11. govore 
o podaništvu nove papeške države, nadalj-
nji trije pa o diplomatski svobodi papeške 
kurije in pri njej akreditiranih zastopnikov 
tujih držav. Vsi ti dostojanstveniki so 
oproJčeni dolžnosti italijanskega vizuma. 
Kardinali pa uživajo v Italiji prednosti, ki 
gredo kraljevim princem savojske hiše. 
Zanimiv je čl. 24., s katerim se papež ob-
vezuje, da se ne bo udeleževal razprav o 
posvetnih vprašanjih na mednarodnih kon-
gresih. 

Konkordat 
Besedilo konkordata, zaključenega med 

sv. Stolico in Italijo, navaja uvodoma, da 
je sv. Stolica v teku pogajanj izrazila željo 
po konkordatu, ki naj bi bil nekako dopol-
nilo spravne in mirovne pogodbe. 

Prvi paragraf pogodbe določa popolno 
svobodo cerkve pri izvrševanju njene 
evangel.iske misije. V tem členu se Italija 
obvezuje, da bo čuvala značaj Rima kot 
centra katoliškega sveta in smoter števil-
nih romarjev iz tujine. § 2 določa 

uradni jezik 
ki se ga Imajo posluževati papeži in škofje 
pri občevanju z verniki. To določilo se gla-
si: »Sporočila vernikom se bodo vršila v 
Italijanskem aH latinskem Jeziku, toda du-
hovska oblast lahko doda italijanskemu be-
sedilu prevode v drugih Jezikih.« 

Naslednjih osem paragrafov obravnava 
ugodnosti duhovnih oseb glede vojaške 
službe in privilegije cerkvenih poslopij. Važ 
na sta zopet §§ 16 in 17., ki določata, da 
ne sme nobena italijanska dijeceza sega.li 
preko državne meje, kakor ne smejo tuje 
škofije segati v Italijo. Vatikan se obveže 
ustanoviti 

škofijo v Zadru 

Določila §§ 19, 21 in 22 obravnavajo 
vprašanje imenovanja nadškofov, škofov in 
koadjutoriev ter župnikov. Vsi ti morajo 
biti vešči italijanščine, kjer pa bo potreb-
no, naj dobe pomočnike, ki poleg italijan-
skega govore in razumejo 

tudi drugi jezik 
da lahko podeljujejo verska tolažila verni-
kom v njih jeziku. 

Naslednji paragrafi do vključno § 33 do-
ločajo cerkve in svetišča (Loretto, Assisi, 
Padova), ki jih država odstopa v upravo 
Vatikanu med temi določa § 30, da pristo-
ji uprava nad cerkvenim imetjem samo 
cerkvi, tako da je vsaka intervencija drža-
ve v tem pogledu izključena. Tudi kata-
kombe v vsej Italiji pridejo v cerkveno 
upravo, ki se zaveže, da jih bo vzdrževala. 

Zakon in ločitev zakona 
Tozadevna določila pravijo: Takoj po Iz-

vršenem zakramentu bo župnik poročence-
ma pojasnil državljanske posledice tega 
akta s tem, da jima bo prečital določbe 
italijanskega civilnega zakonika. Nato bo 
župnik vpisal novi zakon in prepis akta po-
slal občini, da ga vpiše v svoj spisek. Lo-
čitve od mize In postelje sklepa komisija 
sv. Stolice, izrekajo pa io italijanske ci-
vilne oblasti. 

V § 37 se opominja mladinska društva, 
športna vodstva in šole, da naj svoje delo-
vanje urede tako, da bo mladini ob nede-
ljah omogočena udeležba pri službi božji. 

Verski pouk v šolah 
Srednje šole, ki jih vzdržujejo in vodijo 

duhovniki ali redovniki, imajo iste pravice 
glede izpitov, kakor državne šole. V § 36. 
priznava Italiji verouk kot krono In temelj 
Javnega pouka, in sicer v obliki katoliške 
tradicije. Vlada dovoli, da se verouk pouču-
je tudi na srednjih šolah po načrtu, ki se 
bo določil sporazumno med cerkvijo in dr-
žavo. Pouk bodo vodili duhovniki in re-
dovniki, za pomoč pa so jim lahko tudi uči-
telji in profesorji-lajiki, ako so za to uspo-
sobljeni. Učne knjige za verouk se smejo 
rabiti šele, ako jih odobri cerkvena oblast. 

O papeških univerzah 
govore §§ 38 do 42. Imenovanje profesor-
jev katoliške univerze v Milanu je odvisno 
od privoljenja sv. Stolice. Vseučilišča in se-
minarji, kjer se šolajo duhovniki, so pod-

vržena samo papeški oblasti in nimajo po-
svetne oblasti nanje nikake ingerece. Dr-
žava pa prizna veljavnost diplom, pridob-
ljenih na papeških univerzah in fakultetah 
ter na papeških paleografskih in diplomat-
skih šolah. Vlada dovoljuje italijanskim dr-
žavljanom nositi papeška odlikovanja in 
priznava plemstvo, ki ga podeli papež. 

Katoliška akcija in prepoved 
strank 

Vlada priznava delovanje italijanske ka-
toliške akcije. V § 43. pa se sv. Stolica ob-
vezuje ponoviti prepoved vsemu duhovni-
štvu ln redovništvu, vpisati se v katerokoli 
politično stranko In delovati v njej. 

Zadnji (45) paragraf razveljavlja vse do-
sedanje določbe, ki bi bile v nasprotju z 
določili konkordata. 

Venizelosova notranja 
politika 

O notranji grški politiki se pri nas in 
po svetu razmeroma malo čuje, odkar 
je na vladi Venizelos. To je vsekakor 
dobro znamenje, znak, da so se politič-
ni prepiri med grškimi strankami skr-
čili na oni minimum, ki inozemstva več 
ne zanima. 

Kakor znano, je Venizelos pri volit-
vah lanskega avgusta dobil 90 odst. 
vseh poslanskih mest v parlamentu. S 
tem je dobi] od naroda tako zaupnico, 
da more zares svojo oblast rporabiti 
tako rekoč neomejeno, ali konkretneje, 
da more svoj program izvesti mirno in 
sistematično, ne da bi se mu bilo treba 
brigati za ohranitev oblasti same, na 
kar so bile Drimorane neprestano misli-
ti poprej koalicijske vlade. 

Venizelos je po svoji veliki volilni 
zmagi izjavil, da si je postavil program, 
ki ga bo mogel izvršiti šele v petih le-
tih. V notranji politiki ie smoter Veni-
zelosove politike, poravnati nasprotstva 
med strankami, toda ne morda za ceno 
principijalnega popuščanja. Venizelos je 
pokazal že ponovno, da v tem pogledu 
ne pozna kompromisov. Saj se je lani 
spri celo s precejšnjim delom lastne 
stranke in Kafandaris, ki je bil do Ve-
nizelosovega povratka v politiko šef 
liberalne stranke, je ostal tudi še sedaj 
njegov nasprotnik. Ali ta nasprotstva 
Venizelosu niti ugleda niti moči v dr-
žavi ne zmanjšujejo, zakaj ogromna 
večina stranke stoji trdno za njim. Ne-
kateri pristaši mu tudi zamerijo, da ni 
v takih odnošajih do rojalistov, kakor 
bi si želeli ekstremisti. Venizelos se je 
namreč postavil na stališče, da je na-
stopila doba konstruktivnega dela. od 
katerega se ne sme nihče odganjati. Za-
to je vzel za svoja sodelavca tudi dva 
bivša roialista in se ne briga pri tem 
za očitke nejevoljnih pristašev. 

Še v eni specijalni stvari se je za-
meril nekaterim partizanom. Kot v 
mnogih balkanskih deželah je tudi na 
Grškem še močno razširjeno razbojni-
kovanje, posebno v srednjih in sever-
nih pokrajinah. Razbojniki pa včasi niso 
povsem navadni rokovnjači. marveč 
imajo nekoliko političnega atributa. 
Cesto so v zvezi z zaupniki političnih 
strank ter izvršujeio, ako treba, tudi 
politične naloge. V času volilne kampa-
nje se je včasi zgodilo, da so »nesimpa-
tičnega« kandidata na agitacijski tur-
neji zaskočili in ga odgnali po potrebi 
v gore. kar je običajno prineslo tudi 
denarno odškodnino. Tudi s takimi za-
devami se je moral pečati Venizelos 
ter je pričel z železno brezobzirnostjo 
zatirati razbojništvo tudi politično, če-
prav to nekaterim interesentom njego-
ve lastne stranke ni posebno všeč. 

Iz takih in' sličnih vzrokov ima Veni-
zelos ravno v lastni stranki največ na-
sprotnikov, kar pa ga niti najmanj ne 
ovira pri delu. zakaj v svesti si je, da 
ogromna večina prebivalstva od njega 
pričakuje sanacije in reda. 

Finančni položaj Grčije se je sicer 
izboljšal in država ie dobila v inozem-
stvu precej posojila. Toda s tem še ni 
dovoli storjenega: Grčija potrebuje ze-
lo mnogo. Begunci, ki so prisili iz Male 
Azije, trpe v grški Makedoniji silno 
pod malarijo. Zato delajo erške oblasti 
z vsemi silami, da osušijo prostrana 
močvirja v Makedoniji ob Vardarju in 
ob spodnji Strumi. s čimer se odpravi 
vzrok boleznim, vrh tega pa se pridobi 
za kulturo velik areail, kar te za nase-
litev beguncev prav tako zelo važno. 
Vlada je angažirala že več inozemskih i 
družb, ki kanalizirajo in osušujejo rav-
nine v navedenem ozemlju. Vse to pa 
vetia seveda ogromne denarje. 

Ker pojmuje Venizelos svoio nalogo 
v notranji državni sanaciii, je razum-
ljivo. da je v vnanjl politiki koncilijan-
ten. Niti najmanj ne moremo dvonrti o 
iskrenosti njegovih zagotovil, da Grčiia 
v nobeni smeri ne misli na ekspanzijo. 
Pogajanja z Jugoslavijo so dovedla do 
pozitivnega zaključka z Bolgarsko se 
namerava trgovinska pogodba, dočim 
se vprašanje gospodarskega dostopa 
Bolgarije do Egejskega morja očividno 
še ni postavite v nujen štadii. Odnošaji 
do Turčije pa se nikakor nočejo popra-
viti in zlasti v pogajanjih glede imetja 
zamenjanih beguncev se ne morejo 
spraviti v sklad interesi obeh držav. 
Aifi preizkušeni Venizelos bo pač tudi 
tod našel pravo pot do cilja. 

Pred volitvami v Angliji 
Po poročilu iz Londona je v ministr 

skem svetu že padla odločitev, da se 
bodo volitve v spodnjo zbornico vršile 
še pred zakonitim zadnjim rokom. Na-
mesto v oktobru bodo angleški volhci 
poklicani že koncem maja, da izreko 
svojo sodbo o petletnem režimu kon 
servativne vlade pod vodstvom Stan-
leyja Baldwina. 

P o svetovni vojni ni nobena angle-
ška vlada ostala toliko časa na krmi-
lu kot sedanja in razen Lloyd Geor 
gejeve koalicije tudi ni razpolagala s 
tako močno večino. V novembru 1922. 
so pri volitvah zmagali konservativci, 
ki so si priborili 296 sedežev. Asquitho-
vi liberalci so jih tedaj dobili 54, Lloyd 
Georgevi 51. delavci pa 138. Ze pri de-
cemberskih volitvah l. 1923. pa so kon-
servativni nazadovali na 216. dočim so 
združeni liberalci napredovali na 145, 
Labour Party pa kar na 188. Toda 
Macdonaldova delavska vlada, ki ie ži-
vela od pomoči liberalcev, je morala 
že za oktober 1924. razpisati nove vo-
litve. Te so končale z nezaslišno zma 
go konservativcev, ki so znali sijajno 
izrabiti protiboljševiško razpoloženje 
dežele in pomankljivosti Macdonaido 
vega režima. Konservativni blok si je 
priboril izmed 615 poslanskih mandatov 
kar nad dve tretjini, liberalci so bili 
strahovito poraženi, saj se jim je po-
srečilo rešiti komaj 40 sedežev, pa tudi 
delavci so po številu mandatov znatno 
nazadovali. Pri tem pa se vendar ne 
sme pozabiti, da so se konservativci 
za svojo ogromno zmago imeli močno 
zahvaliti angleškemu volilnemu red'! 
Pri enem milijonu novih glasov so pri 
dobiK kar 200 mandatov, dočim so 
delavci dejansko tudi napredovali za 
1 milijon glasov, a pri tem zgubili čez 
40 mandatov. Poraz liberalcev pod 
vodstvom nestanovitnega Kelta in no 
vopečenega frankofoba Lioyda Geor-
gea pa je bil tudi s stališča proporcijo-
nalnosti zaslužen. Zgubili so nad milijon 
glasov in nad 100 mandatov. 

Baldwinova vlada je uvedla novo 
strujo v angleško politiko. Doma je za-
čela s krepko akcijo proti socialistič-
nim tendencam in je zlomila generalni 
štrajk in večmesečno rudarsko stavko. 
V zunanji politiki je vrgla čez krov 
Macdonald-Herriotov ženevski »proto-
kol« in inaugurirala ero regijonalnih 
varnostnih in prijateljskih paktov. 
Chamberlain je poživil prijateljstvo s 
Francijo, na katero se odslej oslanja 
britska zunanja politika. V aktiva nove 
taktike je predvsem šteti sklep locarn-
skih pogodb in vstop Nemčije v Dru-
štvo narodov. Po začetnem ozkem so-
delovanju z Italijo, ki jo je rabil pri 
reševanju spora med Turčijo in Irakom 
in ki je v mnogočem povzročila tudi 
komplikacije v Albaniji in na Balkanu 
sploh, je Chamberlain pozneje vodil 
evropsko politiko v tesnejšem sporazu-
mu s francosko vlado, kar je rodilo 
dokaj dobrih posledic tudi na Balka-
nu in koristilo jadranskemu miru. 
.lugosloveni bi bili krivični, ako tega ne 
bi ugotovili. 

Navzlic nepobitnim uspehom doma 
in na zunaj pa konservativni režim 
vendarle ni mogel zadovolj ivo rešiti 
perečih angleških in svetovnih proble-
mov. Brezposelnost se ni zmanjšala, 
zlasti je beda rudarjev narastla. De-
lovni pogoji v Angliji so se poslabšali. 
Propadla je pomorska razorožitvena 
konferenca. Iz nje je zrastlo novo ob-
orožitveno tekmovanje na morju. Pri-
jateljski pakti so se razmnožili kot gobe 
po dežju, toda niso vsi navdahnjeni z 
mirovnimi idejami. Locarnski duh je 
zadnje čase močno obledel. 

Ni Čuda. da ima opozicija močne ar-
gumente proti konservativnemu reži-
mu. Izrablja jih tudi z vso vehemenco. 
Razne nadomestne volitve zadnjih let 
so pokazale, da konservativna stranka 
med množicami nazaduje. Danes se že 
sme reči. da ne bo mogla obdržati 
ogromne večine iz 1. 1924. Ali pa bo 
potisnjena v manjšino? To ni potreb-
no, če bo znala pravilno izrabiti teh 
6 tednov, ki dele Anglijo od volitev. 

Ofenziva generala Callesa 
Mexico Citv, 15. marca. (Io.) Proti mestu 

Torreon, glavnemu taborišču upornikov, 
koraka pod poveljstvom generala Callesa 
pet vladnih armad. Vladne čete namerava-
jo obkoliti generala Escobarja in ga prisi-
liti k odločilni bitki. Calles je pozval brzo-
javno Escobarja, naj se vda Po zadnjih po-
ročilih zvezne čete >elo počasi napredujejo, 
ker so vse železniške zveze prekinjene. 
Verjetno je, da bo general Escobar zasede! 
Chihuahuo prej ko bo zavzel general Cal-
les Torreon. Uporniki, ki so branili polo-
žaje pred mestom Torreon, so bili pora-
ženi. Vladne čete so vjele 80 mož. V bližini 
mesta Encautada v državi Coahuila so se 
razvili novi boji. 

Mesico, 15. marca. s. Štirje uporniški ča-
stniki so bili včeraj usmrčeni v Veracruzu. 
81 drugih častnikov ie vojno sodišče ob-
sodilo na daljše zaporne kazni. Uporniški 
poveljnik mesta Chihuahua zatrjuje, da je 
bilo pri Higuerasu med Salltilom in Monta-
rem vjetih 280 vojakov zveznih čet, veliko 
število pa je bilo baje tudi ranjenih. 

Trockij ne sme y Francijo! 
Pariš, 15. marca. s. »Peti t Parisien« iz-

javlja, da je pooblaščen za oficijelno izjavo, 
da Trockij pod nobenim pogojem ne bo 
prejel dovoljenja za bivanje v Franciji. 
Trockij je skušal sicer s posredovanjem 
Leninove sestre kupiti večje posestvo, ven-
dar se mu načrt ni posrečil, ker ie fran-
coska vlada izjavila, da ne bo razveljavila 
svoječasnega naloga, s katerim je bil Troc-
kij izgnan iz Francije. 

Berila, !5. marci d. Predsednik ntmSkeso dtr-
žavnega zbora Loebe je obdavči v nekem so-
cialdemokratskem listu daMi članek o poteku 
akdje Trodkega za dovoljenje njegove nasta"-
nitve v Nemčiji. Koncem članka se Loebe toplo 
zaivzema za dovoljenja nastanitve Trockega v 
Nemčiji. 

Cela ciganska naselbina obolela na steklini 
Grozne posledice nočne ciganske gostije s pečenko zaklanih 

steklih svinj — 59 ciganov v smrtni nevarnosti 

ja, ker se vedejo cigani povsem nena-
vadno. Orožniki so se takoj podali med 
cigane in na svoje nemalo začudenje 
ugotovili, da se pojavljajo pri vseh čla-
nih ciganske naselbine znaki stekline. 
Pri zaslišanju so cigani po kratkem 
oklevanju priznali, da so zaužili poko-
pane svinje. Nekateri so že takoj drugi 
dan čutili bolečine v želodcu, vendar 
pa so mislili, da je to pripisovati le 
preobilo zaužiti masti. 

Orožniki so o svoji ugotovitvi ob-
vestili sresko poglavarstvo, ki je od-
redilo kontumaciranje ciganske nasel-
bine. obenem pa potom zdravstvene 
oblasti ukrenlo vse potrebno, da se 
še ne oboleli cigani takoi cepijo proti 
steklini, oboleli pa prepeljejo v Pa-
steurjev zavod. 

Beograd, 15. marca p. Iz Darde v 
Vojvodini poročajo o nenavadnem do-
godku. Nekemu tamošnjemu posestni-
ku je obolelo več svinj na steklini. Po 
odredbi živinozdravnika so svinje po-
bili in jih zakopali. Ponoči pa so ciga-
ni iz bližnje ciganske naselbine svinje 
izkopali, si jih med seboj razdelili in si 
ponoči priredili pojedino, pri kateri so 
se vsi člani naselbine, 59 po številu, 
mastili s strupeno pečenko. Posestnik 
je zjutraj opazil prazne jame ter je o 
tem takoj obvest I oblasti. Orožništvo 
je izdalo opozorilo, naj se ljudje, ki so 
jedli meso steklih svinj, takoj javijo, 
vendar pa se ni nihče zglasil. 

Že dva dni pozneje pa so prebivalci 
iz okolice ciganske naselbine v Balma-
nu prijavili, da je v ciganskem tabori-
šču bržkone izbruhnila kaka e>pidemi-

Rumunska kraljica 
v inozemstvu 

Bukarešta, 15 marca. p. i<umunska kra« 
Ijica vdova Marija je sinoči v spremstvu 
kneginje Ileane odpotovala v Francijo Iz 
Pariza bo odpotovala v Madrid kjer bo 
gost španskega kralja. Iz Madrida bo od« 
potovala v Cadiz kjer se sestai e s svojo 
sestro infantkinjo Beatrico Tam bodo niej 
na čast priredili tudi velike bikoborbe. Me« 
seca maja se bo kraljico vrnila Bukare« 
što. R imunski listi noročaj . da se bo kra« 
Ijics Marija v Parizu sestala tudi s prin« 
cem Karlom «. 

Beograd, 15. marca d. Naša kraljica Marija J« 
odpotovala nasproti svoji materi kraljici Mariji 

romunski, ki potuje v inozemstvo. Obe kraljici 

se bosita sestali v Senti, odkoder bo romunska 

kraljica nadaljevala srvoje potovanje v inozem-

stvo, dočim se bo naša kraljica Marija vrnila v 

Beograd. 

Pred važnimi spremembami 
v bosanski lesni industriji 
Sarajevo, 15. marca n. Ze nekoliko dni 

se vrše pogajanja med bivšim Steinbeisso-
vim sedaj državnim podjetjem »Šipad« in 
zastopniki banke »Gajret« d. d. zaradi od-
kupa delnic lesne Industrije »Varda< d. d. 
Banka »Gajret«, ki ima že 62.5% vseh del-
nic družbe »Varda«, je namreč povišala 
svojo delniško glavnico za 20 milijonov di-
narjev ter ie dobila razen tega na razpola-
go še 60 milijonov dinarjev za finansiranje 
svojih podjetij. Zato je predlagala podjetju 
»šipad«, naj ji proda ostalih 37.5% delnic 
»Varde«, ki jih ima v portfelju. Ministrstvo 
za šume in rudnike je v načelu že pristalo 
na to transakcijo. Na ta način bo banka 
»Gajret« prišla v posest vseh delnic »Var-
de« in do eksploatacije velikih gozdnih 
kompleksov. 

Važna razsodba Stola 
sedmorice 

Zagreb, 15. marca 6. Pred dvema mese-
cema je bil po novem tiskovnem zakonu 
obsojen v Zagrebu skupno z Avgustom Ce. 
sarcem, urednikom lista »Zaštita čovjeka«, 
tudi tiskar Zidan, ki je list tiska!. Umevno 
je, da je nastala med tiskarji zaradi tega 
precejšnja razburjenost, pa tudi ugledni 
pravniki so dokazovali, da se more tiskar 
proglasit za krivega Ie tedaj, ako se mu 
dokaže krivda po splošnih načelih zakona. 
Na Sto! sedmorice ie bi! vložen priziv proti 
obsodbi tiskarja Zidana in Stol sedmorice 
e to obsodbo res razveljavi! z motivacijo, 

da je krivda tiskarja neodvisna od krivde 
pisca In da je za obsodbo tiskarja potre-
ben pogoj, da se subjektivna odgovornost 
dokaže po splošnih načelih kazenskega za-
kona. 

Deputacija slovenskih tiskar-
narjev v Beogradu 

Beograd, 15. marca. p. Semkaj je danes 
prispela deputacija tiskarnarjev iz Sloveni-
je. Deputacija je posetila ministra trgovine 
dr. Mažuraniča in prometnega ministra dr. 
Korošca. Intervenirali so v raznih zadevah, 
tičočib se tiskarniške obrti. 

Nastopna avdijenca našega 
varšavskega poslanika 

Varšava, 15. marca t. Danes je sprejel v av-

dijenci predsednik poljske republike novega ju-

goslovenskega poslanca v Varšavi dr Branka 

Lazareviča, ki le izroči! svoja poverilna pisma. 

Slovesnosti Je prisostvoval tudi poljski lunanji 

minister Zaleskl, ki se je pravkar vrnil iz Že-

neve. 

Pred izplačilom novega obroka 
švedskega posojila 

Beograd. 15 marca. p. V prostorih Narod-
ne banke se je vršila danes konferenca 
med zastopniki Narodne banke, uprave mo-
nopola in predstavniki švedskega trusta. 
Na konferenci so razpravljali o izplačilu 
zadnjega dela prvega obroka švedskega po-
sojila. Obrok znaša 2 milijona dolarjev, ki 
jih mora izplačati švedski trust 23. t. m. v 
Beogradu. 

Zagoneten napad na katoli-
škega župnika v Hercegovini 
Ljubuški. 15. marca. n. Preteklo noč je 

bil v selu Studencih izvršen atentat na ka-
toliškega župnika Skoka. Opolnoči je nek-
do potrkal na njegovo okno in ko je župnik 
prišel k oknu. je neznanec ustreli! vanj ter 
ga ustrelil v čelo. Po čudnem naključju 
krogla župnika ni ubila, ker se Je na kosti 
zasukala ter nato obtičala v zidu. O napa-
du 60 bile obveščene oblasti, ki so uvedle 
preiskavo. 

Aretacija tatinskih menihov 
Atene, 15. marca (ri.) Grške oblasti so areti-

rale 30 redovnikov pravoslavnega samostana 

Ayhia Cavra, ki so osumljeni, da so ukradli sa-

mostanski zaklad, v katerem so se nahajale raz-

ne nenadomestljive raritete grikobizantinske 

umetnosti. 

Zeppelinov sredozemski polet 
rriedrichshafen, 15. marca (be.) Ker se je pri-

gflasik) veliko število potnikov, se bo vršil Ze-p-
peEnov sredozemski polet šele sredi meseca 
aprila. Vožnja bo stafc 3000 mark za osebo. 

Velik 

Potresna katastrofa 
v Bolgariji 

Sofija. 15. marca r. Potresna katastrofa, 
ki je znova zadela Plovdiv in Cirpanj sicer 
nj zavzela tako velikih dimenzij, kakor lan-
ska, vendar pa je povzročila veliko škodo, 
ki je tem občutnejša, ker so bili ti kraji po 
lanski katastrofi šele v obnovi. Prebival-
stvo je docela obupano. Vlada je odredila 
nujno pomoč ter ie poslala v prizadete po-
kra j me vojaštvo, <fa pomaga pri obnovi po-
rušenih domov in vzpostavitvi zvez, ki so 
večinoma prekinjene. Po včerajšnjem po-
tresu je sledilo v večjih presledkih še več 
manjših potresnih sunkov. Geologi smatra-
jo, da so ti potresi ]e posledica lanske ka-
tastrofe, ker se šele sedaj polagoma sese-
dajo zemeljske plasti. Napovedujejo, da bo 
sledila še cela serija manjših potresov, ki 
pa ne bodo zavzeli več tako velikih dimen-
zij. 

Jugoslovenski apal 
pred pariško poroto 

Pariz, 15. marca. h. Lani je Srb Milan 
Djorič izvršil na češkoslovaškem poslani« 
štvu v Parizu veliko tatvino. Odnese! je 
soprogi poslanika Osuskega mnogo drago« 
cenosti, ter razen tega izvedel po Parizu 
15 drugih ropov, zaradi katerih se sedaj 
zagovarja pred pariško poroto. Škoda, ki 
jo ima na vesti Djorič je tem večja, ker 
ni bilo mogoče najti dragocenosti, ki jih 
je Djoričev tovariš, ruski emigrant Novak 
odnesel v inozemstvo. 

lik gozdni požar 
pri Locarnu 

Locarno, 15. marca. s. V gorskih gozdo* 
vih severno od Locarna in pri Orselini so 
izbruhnili v sredo popoldne veliki gozdni 
požari, ki se neorestano širijo. Celokupno 
prebivalstvo je na delu, da požar omeji in 
uduši. Vas Orselina je že v nevarnosti 

Sestra cesarja Viljema 
v konkurzu 

Berlin, 15. marca. g. Danes je bil po na-
logu kneževske visoke zbornice v Bucke-
burgu objavljen konkurz nad imovino Vik-
torije Zubkove, sestre bivšega cesarja Vi-
ljema. Dosedaj je bilo prijavljenih za 
okroglo 250.000 mark terjatev. Visoka zbor-
nica v Biickeburgu je odredila konkurz, da 
bi preprečila nadaljnje oškodovanje Zub-
kove in njenih upnikov. Glavni posvetova-
lec Zubkove ie bil bivši ruski advokat Iva-
nov, ki je zbežal v inozemstvo. Odvetnik 
j,e imel na žensko, ki ni bila vajena kupčij-
skih poslov, velik vpliv in jo ie pregovoril, 
da se je udeležila cele vrste fantastičnih 
podjetij. 

Nov prekooceanski polet 
Newyork, 15. marca (be.) Frank Taggart na-

merava leteti v nepretrganem poletu iz New-
yorka v Pariz in nazaj. Polet se bo vršil s tri-
motornim letalom proti koncu meseca maja. 

Ljubljanska porota 
Betka Blaznikova 

na svobodi 
Razprava proti Elizabeti Blaznikovi (o 

kateri podrobneje poročamo na 6 str.) se 
je za\lekla v noč. Po zaslišanju prič je 
predsednik prečital razne spise, med njimi 
pismo Betkine Matere, ki navaja, da je hči 
bila v šoli vedno odličnjakinja. Policija 
omenja Betkino privrženost h Iahkoživosti, 
ostreje pa karakterizira njenega ljubimca 
Medvena, označujoč ga za lahkomiselnega 
ženskarja. 

Senat je stavil porotnikom dve glavni 
vprašanji: 1. glede krivde goljufije in 2. 
glede poneverbe. 

Državni pravdnik dr. Fellacher je izva* 
jal: Obtoženka je že kot šolarka spoznala 
Medvena in mislila, da je bogvekaj, če je 
statist. V njej je nekaj pustolovske nara« 
ve in delikti so tu. Medvena pa ne moremo 
prijeti, ker dozdaj v kazenskem zakonu ni 
paragrafa za deležnost goljufije. 

Zagovornik dr. Goljar se je v zelo lepo 
zasnovanem govoru zavzel za mlado obtoi 
ženko, ki jo vse življenje spremlja nesrc 
ča. (Obtoženka joka ves čas plaidoverja.) 
Iz samostana je padla v vrvež življenja in 
pred vsem v roke človeka, ki je pravi kri« 
vec njene tragedije. Bila je zapeljana in 
naigrše izkoriščana. 

Posvetovanje porotnikov je trajalo pol 
UTe. Občinstvo je z napetim zanimanjem 
pričakovalo pravdorek, ki se glasi: vpra« 
šanje glede goljufije so porotniki soglasno 
zanikali, vprašanje glede poneverbe v skup« 
nem znesku 1790 Din pa soglasno potrdili 

Po četrt ure trajajočem posvetovanju se 
je senat vrnil v dvorano in predsednik je 
razglasil sodbo: Elizabeta Bla? ..ova je 
obsojena na 6 mesecev navadne ječe. Všte« 
je se ji preiskovalni zapor, v katerem je 
prebila 8 mesecev in je torej kazen že pre» 
stala. 

Publika je navdušeno ploskala. Predsed« 
nik je še vprašal Betko glede prenočišča, 
nakar se je takoj javila njena bivša gospo« 
dinja in odvedla dekle na svoje stanovanje* 
Razprava je trajala do 23. 


